	PHÒNG GD & ĐT ĐÔNG TRIỀU
	KIỂM TRA HỌC KỲ I - NĂM HỌC 2011-2012

	TRƯỜNG THCS THỦY AN
	Môn:  VẬT LÝ - LỚP 8

	
	Thời gian làm bài: 45 phút


- Cơ sở dây xựng đề kiểm tra.
- Phạm vi kiến thức: Từ tiết thứ 1 đến tiết thứ 16 theo PPCT (sau khi học xong bài Sự nổi )

 - Phương án kiểm tra:  Tự luận 

 I. ThiÕt lËp ma trËn ®Ò kiÓm tra:

1.1.Trọng số nội dung kiểm tra theo khung phân phối chương trình:
	Nội dung


	Tổng số tiết
	Lí thuyết
	Tỉ lệ
	Trọng số

	
	
	
	LT
	VD
	LT
	VD

	1. Chuyển động cơ học, vận tốc, chuyển động đều và chuyển động không đều.
	3
	3
	2,1
	0,9
	17,5
	7,5

	2. Biểu diễn lực, lực ma sát. Sự cân bằng lực –Quán tính.
	3
	3
	2,1
	0,9
	17,5
	7,5

	3. Áp Suất
	3
	3
	2,1
	0,9
	17,5
	7,5

	4. Lực đẩy Ác-si-mét; Sự nổi
	3
	2
	1,4
	1,6
	11,7
	    13,3

	           Tổng 
	12
	11
	7,7
	4,3
	64,2
	35,8


 1.2. Tính số câu hỏi và điểm số chủ đề kiểm tra ở các cấp độ.
	Nội dung 

(chủ đề)
	Trọng số
	Số lượng câu (chuẩn cần kiểm tra)
	Điểm 

số

	
	
	T.số
	TN
	TL
	

	1. Chuyển động cơ học, vận tốc, chuyển động đều và chuyển động không đều.
	17,5
	1,925  = 1
	
	1
	1,5

	2. Biểu diễn lực, lực ma sát. Sự cân bằng lực –Quán tính.
	17,5
	1,925  = 1
	
	1
	1

	3. Áp Suất
	17,5
	1,925  = 1
	
	1
	1,5

	4. Lực đẩy Ác-si-mét, Sự nổi
	11,7
	1,287 = 1
	
	1
	1

	1. Chuyển động cơ học, vận tốc, chuyển động đều và chuyển động không đều
	7,5
	0,825 = 1  
	
	1
	1

	2. Biểu diễn lực, lực ma sát. Sự cân bằng lực–Quán tính.
	7,5
	0,825 = 1  
	
	1
	1

	3. Áp Suất
	7,5
	0,825 = 1  
	
	1
	1,5

	4. Lực đẩy Ác-si-mét, Sự nổi
	13,3
	1,463 = 1
	
	1
	1,5

	                                   Tổng 
	100
	8
	
	8
	10 (đ)


1.3. MA TRẬN ĐỀ
	Tên chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	TL
	TL
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	
	
	TL
	TL
	

	1. Chuyển động cơ học, vận tốc, chuyển động đều và chuyển động không đều.
	1. Nªu ®­îc dÊu hiÖu ®Ó nhËn biÕt chuyÓn ®éng c¬. Nªu ®­îc vÝ dô vÒ chuyÓn ®éng c¬.


	
	2. VËn dông ®­îc 

c«ng thøc v = 
[image: image1.wmf]t

s

.

	
	

	Số câu hỏi
	1: C©u:1
	
	1: C©u2
	
	2

	Số điểm
	1,5 ®
	
	1®
	
	2,5 ®

	2. Biểu diễn lực, lực ma sát. Sự cân bằng lực –Quán tính.
	
	3. Nªu ®­îc qu¸n tÝnh cña mét vËt lµ g×. 
	4. BiÓu diÔn ®­îc 

lùc b»ng vect¬.


	
	

	Số câu hỏi
	
	1 C©u3
	1 C©u:7
	
	2

	Số điểm
	
	1 ®
	1 ®
	
	2 ®

	3. Áp Suất
	5. Nªu ®­îc ¸p lùc, ¸p suÊt vµ ®¬n vÞ ®o ¸p suÊt lµ g×. 
	
	6. VËn dông ®­îc

 c«ng thøc p = 
[image: image2.wmf]S

F

.
	
	

	Số câu hỏi
	1 C©u4
	
	1 C©u5
	
	2

	Số điểm
	1,5 ®
	
	1,5 ®
	
	3 ®

	4. Lực đẩy Ác-si-mét, Sự nổi


	
	7.Nªu ®­îc ®iÒu kiÖn næi cña vËt.
	8. VËn dông c«ng 

thøc vÒ lùc ®Èy ¸csimÐt 

F = V.d. 
	
	

	Số câu hỏi
	
	1 C©u6
	1 C©u8
	
	2

	Số điểm
	
	1 ®
	1,5 ®
	
	2,5 ®

	    TS 

câu hỏi
	
	
	
	
	8

	TS điểm
	3 ®
	2 ®
	5 ®
	
	10 ®


II. NỘI DUNG ĐỀ KIỂM TRA.
	PHÒNG GD & ĐT ĐÔNG TRIỀU
	KIỂM TRA HỌC KỲ I - NĂM HỌC 2011-2012

	TRƯỜNG THCS THỦY AN
	Môn:  VẬT LÝ - LỚP 8

	
	Thời gian làm bài: 45 phút


Câu 1 (1,5 điểm): Thế nào là chuyển động cơ học? Lấy ví dụ về một vật đang chuyển động (chỉ rõ vật mốc)?

Câu 2 (1 điểm): Một người đi xe đạp trong 40 phút với vận tốc là 12km/h. Hỏi quãng đường đi được là bao nhiêu km? 
 Câu 3 ( 1 điểm)   Quán tính của một vật là gì? Nêu một ví dụ về quán tính trong đời sống?                                                                                 

Câu 4: ( 1điểm) Áp lực là gì? Áp suất được tính bằng công thức nào? Nêu đơn vị của áp suất?
Câu 5 ( 1,5 điểm)  Một vật có khối lượng là 50kg đặt trên một sàn nằm ngang. Hỏi áp suất vật đó tác dụng lên mặt sàn là bao nhiêu nếu diện tích tiếp xúc của vật với mặt sàn là 250cm2.

Câu 6 (1 điểm)  Nếu ta thả một vật ở trong một chất lỏng thì vật nổi lên mặt chất láng khi nào?

Câu 7 (1,0 điểm): Một vật nặng 0.5 kg được đặt trên mặt bàn nằm ngang. Biểu diễn các véc tơ lực tác dụng lên vật (tỉ xích 1cm ứng với 2N)

Câu 8 (1,5 điểm): Mét chiÕc sµ lan cã d¹ng h×nh hép dµi 4m, réng 3m và phần sà lan ngËp trong n­íc là 0,5m. H·y x¸c ®Þnh lùc ®Èy Asimet lªn sµ lan (BiÕt träng l­îng riªng cña n­íc lµ 10.000N/m3.)

------------------------------------HÕt --------------------------------
	PHÒNG GD & ĐT ĐÔNG TRIỀU
TRƯỜNG THCS THỦY AN
	HƯỚNG DẪN CHẤM KIỂM TRA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2011-2012

	
	Môn:  VẬT LÝ - LỚP 8

	
	Thời gian làm bài: 45 phút


	Câu 1 (1,5điểm)


	     * Khi vị trí của vật so với vật mốc thay đổi theo thời gian thì vật chuyển động so với vật mốc.chuyển động này gọi là chuyển động cơ học

  - Ví dụ 

 + Ô tô chuyển động  so với cây cối ven đường.

( Vật mốc: là cây bên đường)                                     

Hoặc: Đầu kim đồng hồ chuyển động  so với chữ số trên đồng hồ.   ( Vật mốc: chữ số trên đồng hồ)          


	(1 đ')

(0,5đ')



	Câu 2 (1điểm)


	Tóm tắt
t = 40 ph = 
[image: image3.wmf]2

3

h


[image: image4.wmf]v

  = 12 km/h


S = ? (km)

                 Giải
Quãng đường người đó đi được là 

Áp dụng công thức:  
[image: image5.wmf]v

 
[image: image6.wmf]t

s

=

 
[image: image7.wmf]Þ

S = v.t

Thay số: S = 12 km/h . 
[image: image8.wmf]3

2

h = 8 (km)

Vậy quãng đường người xe đạp đi được là 8 (km)
                                                    Đáp Số: S = 8 km
	0,25

0,5

0,25



	Câu 3 1điểm
	- Nêu đúng KN quán tính
- VD: Khi nhảy xa muốn đạt kết quả cao ta phải chạy lấy đà
	0,5

0,5

	Câu 4 1điểm
	     - Áp lực là lực ép có phương vuông góc với mặt bị ép.

             - Công thức. p = 
[image: image9.wmf]F

S

 

             - Đơn vị áp suất là ( N/ m2)


	0,5

0,25

0,25

	Câu 5 1,5điểm
	 m = 50 kg 
[image: image10.wmf]Þ

 F = P = 500N

S = 250cm2 = 0,025 m2                                       

           p = ?                   

                                                     Giải.

                            Áp suất tác dụng lên mặt sàn là.

                                     p = 
[image: image11.wmf]F

S

 = 
[image: image12.wmf]500

0,025

 = 20.000 ( N/m2)
	0,5

1

	Câu 6 1điểm
	Vật nổi lên khi FA > P 
[image: image13.wmf]Þ

 dl  > dv

	1

	Câu 7

1điểm
	Vật đặt trên mặt bàn nằm ngang chịu tác dụng của hai lực cân bằng là: Lực hút trái đất và lực đỡ của mặt bàn. Hai lực này có:

-  Điểm đặt tại vật

- Phương thẳng đứng, chiều ngược nhau.

- Độ lớn bằng nhau và bằng 5N           


[image: image14.png])




tỉ xích 1cm ứng với 2N

	1

	Câu 8

1,5điểm
	Tóm tắt  

A=4m

B= 3m

C= 0,5m

dn­íc= 10.000N/m3
P Sµ lan=?

Giải 

Áp dụng công thức   tÝnh thÓ tÝch chÊt láng bÞ vËt chiÕm chç V=abc        Thay sè V= 4m.3m.0,5m =6m3                                                       

Lùc ®Èy ¸c Si MÐt lµ F​ = d.V 

        Thay số F = 10.000N/m3 x 6m3 =  60.000 (N)

Trả lời: Lực đẩy của AcSimet lªn xà lan là 60.000 N                                                                                 
	(0,25đ)

0,5

0,5

0,25


                                   (HS có thể có cách  giải khác, đúng GV vấn cho điểm tối đa)
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